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(ДО ПИТАННЯ ТЕРМІНОЛОГІЇ) 

Розглядається поняття «урбаністика» як сучасний етап розвитку 
містобудівної діяльності. Окреслені особливості понятійного апарату в сфері 
урбаністики. Наведені існуючі та сформульовані нові визначення окремих видів 
урбаністики – підземної, надземної, підводної, вертикальної. 
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Сучасний етап розвитку містобудування характеризується не лише 
активізацією урбанізаційних процесів як в світі в цілому, так і в Україні, 
зокрема, а й стрімким зростанням значущості міст і поширенням міського 
способу життя. Все активніше використовується поняття не «містобудування», 
а «урбаністика» як різновид містобудівної діяльності, що відображає 
закономірності процесів формування, функціонування та розвитку крупних і 
великих міст. 

Постає питання: в чому ж різниця понять «містобудування» та 
«урбаністика»? Містобудування – комплексна багатогранна діяльність 
суспільства, що спрямована на створення матеріально-просторового 
середовища життєдіяльності людини в поселеннях та районах розселення [1]. 
Містобудівна діяльність, як наступниця багатовікової архітектурної діяльності 
в питаннях розвитку територій і населених пунктів, регулюється 
законодавством України, зокрема законами: «Про основи містобудування», 
«Про регулювання містобудівної діяльності» та «Про архітектурну діяльність». 

Поняття «урбаністика» не нове, проте активного поширення набуло лише 
кілька останніх десятиліть. За радянських часів урбаністика розумілась як 
комплексна дисципліна, яка всебічно досліджує явища, пов’язані з урбанізацією 
[2]. Термін «урбаністика» (від лат. Urbs, urbis) походить з радянської 
економічної географії, де урбаністика представляла собою розділ, пов’язаний з 
дослідженнями урбанізації і комплексом проблем функціонування і розвитку 
міст. Цей термін поширений на пострадянських теренах [3], але жодним 
законодавчим чи нормативно-правовим актом цей вид діяльності в Україні так і 
не був врегульований. 

Прямих перекладів англійською мовою терміну «урбаністика» немає. За 
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кордоном аналогом його є: 
1. Urban planning (економ.) – це технічний та політичний процес, пов'язаний

із розробкою та проектуванням землекористування та розбудовою
оточуючого середовища, включаючи повітря, воду та інфраструктуру
(транспорт, зв'язок, розподільні мережі), які охоплюють міську й
позаміську території [4]. Цей процес також передбачає надання
комунальних послуг.

Стосується фізичного розташування населених пунктів [5]. Основна
проблема полягає у суспільному добробуті [4, 5], яка включає міркування
щодо ефективності, санітарії, захисту та використання навколишнього
середовища [4].

2. Urban Studies (соціальн.) – дослідження засновані на вивченні
містобудівної діяльності міст. Включають вивчення історії розвитку міста
з архітектурної точки зору; впливу міського середовища на розвиток
громади. Допомагають зрозуміти взаємодію людських цінностей та
матеріального середовища [6].

3. Urbanism  – це вивчення того, як мешканці міст взаємодіють з штучним
середовищем. Це пряма складова таких дисциплін, як міське планування,
що зосереджується на фізичному проектуванні і управлінні
містобудівними структурами, та міської соціології, яка є академічною
сферою вивчення міського життя та культури [7].

«Urbi et Orbi» (буквально, «Місто та світ»), історично сформований
вислів-привітання для проголошення державних і релігійних промов, є 
відображенням внутрішньої єдності Міста зі Світом. Безупинне зростання 
кількості, потужності, структурної складності та значущості великих міст 
обумовлено намаганням людей зв’язати свою долю, особисте удосконалення та 
комфортність буття саме з містом. 

Постійне зростання чисельності міського населення та висока вартість 
землі призводять до того, що сучасні міста розширюються не тільки по 
горизонталі, а й по вертикалі з активним використанням надземного і 
підземного простору. Вертикальне зонування сприяє успішному вирішенню 
багатьох міських проблем, поділу транспортних і пішохідних потоків, 
транзитного і місцевого, швидкісного і звичайного транспорту [3, 8, 9]. 

Поширення урбаністичного підходу до розвитку міського простору 
сформувало окремий напрям урбаністики – підземну урбаністику.  

Підземна урбаністика (англ. Underground urbanistics; нім. Unterirdische 
Urbanistik; фр. Urbanisme souterrain; італ. Urbanistica subterranea) – область 
архітектури і містобудування, пов'язана з комплексним використанням 

підземного простору міст та інших населених пунктів, що відповідає вимогам 
містобудівної естетики, соціальної гігієни, а також техніко-економічної 
доцільності [10]. 

Підземна урбаністика – найдавніший вид урбаністики. Етапи становлення 
цього виду та напрями застосування підземного простору достатньо широко 
відомі та мають велику як вітчизняну, так і закордонну бібліографію.  

Комплексне освоєння і використання підземного простору, тобто 
розміщення під землею різних об’єктів і споруд для пропуску транспорту і 
прокладання інженерних комунікацій, тимчасових і постійних стоянок 
автомобілів, об’єктів інженерного устаткування і комунального обслуговування 
і, навіть, торговельно-розважальних комплексів обумовлює підвищення 
ефективності використання міського простору. 

Проте добре відомі приклади не лише інженерно-транспортного 
використання підземного простору. Спроби освоєння підземного простору для 
життєвих потреб робилися представниками різних цивілізацій з найдавніших 
часів до наших днів. Географія підземних печерних міст достатньо поширена і 
відображає первинний етап створення житла в складних кліматичних умовах, 
про що свідчать такі історичні утворення як печерні міста у Петрі (Йорданія), 
Чуфут-Кале, Каппадокія (Туреччина); напівпідземне селище Пуебло Боніто 
(Нью-Мексико, США), селище-палац Мінойської культури (о. Кріт), та сучасні 
приклади: сучасне печерне місто на о. Санторіні (Греція) та сучасні печерні 
житла на берегах Луари в Туріні (Франція) тощо [9, 11]. 

Окремий напрям освоєння міського простору створюють об’єкти, що 
розміщуються не на поверхні землі, а над її поверхнею або над водною 
поверхнею. Це можуть бути житлові та громадські будинки, інженерні споруди, 
транспортні об’єкти та елементи озеленення, що розміщуються на 
експлуатованих покриттях будівель і споруд, вздовж мостів, шляхопроводів та 
естакад, на вертикальних опорах над іншими об’єктами чи земною і водною 
поверхнею. Наприклад, відомі «житлові мости» у Франції, Італії, Німеччині, 
мости-сади (Нью-Йорк, Лондон), не кажучи вже про традиційні естакади для 
пропуску транспортних потоків.  

Але існують набагато цікавіші глобальні проекти створення 
футуристичних «літаючих міст». Перші згадки про подібні урбаністичні 
проекти відомі ще з початку ХХ століття – «літаюче місто Крутікова» [12, 13]. 
Або створення спеціальних оболонок над існуючими поселеннями, що мають 
забезпечувати умови комфортного мікроклімату та автономне постачання 
електроенергії.  

Технологічний прогрес та освоєння космічного простору дозволяє більш 
оптимістично ставитись до можливості реалізації подібних проектів. 
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Підсумовуючи, можна сформулювати наступне визначення надземної 
урбаністики: 

Надземна урбаністика – область архітектури і містобудування, пов'язана 
з використанням міського простору та створенням об’єктів, розташованих вище 
земної чи водної поверхні, що відповідають вимогам містобудівної естетики, 
соціальної гігієни, а також техніко-економічної доцільності. 

Розвиток сучасних інноваційних технологій надає змогу все активніше 
використовувати не тільки підземний, а й підводний простір для створення 
різноманітних функціональних об’єктів [14]. Мова йде не про об’єкти, які 
внаслідок природних або техногенних катастроф, кліматичних перетворень, а 
також з плином часу та зміною контурів берегових ліній, опинились під водною 
поверхнею. Мова йде про активне будівництво під водою, і, навіть, підводних 
міст, які отримали назву «гідрополісів». Гідрополіси – підводні поселення, 
пристосовані для життя людей, але не призначені для виключно 
наукової роботи. Можуть бути підводними готелями, туристичними центрами, 
в перспективі – рибницькими господарствами тощо [15, 16]. 

Даний вид урбаністики – підводна урбаністика – характеризується як 
напрям містобудівного та економіко-географічного дослідження, що займається 
комплексним аналізом та вивченням проблем, пов’язаних з функціонуванням та 
розвитком міських поселень у водному середовищі [14]. 

Підземна та підводна урбаністики надають можливість отримати 
додаткові територіальні ресурси нижче відміток поверхні землі та води. Крім 
цього існують напрями урбаністичного перетворення простору, спрямовані на 
створення об’єктів над поверхнею землі. Автор свідомо не зупиняється на 
традиційному освоєнні міського простору з будівництвом звичних житлових, 
громадських і промислово-виробничих споруд, навіть підвищеної поверховості. 

Слід розглянути принципово інший підхід до будівництва, який суттєво 
відрізняється від класичного. Історія містобудування неодноразово змінювала 
парадигму функціонального підходу до використання міського простору – від 
поліфункціонального до монофункціонального і знову до поліфункціонального. 
Формування неоекономіки, розвиток інноваційних технологій призводять, з 
одного боку, до зникнення характерного атрибуту монофункціонального 
підходу – санітарно-захисних зон та максимального наближення місць 
прикладання праці до місць проживання. З іншого боку, впровадження ідеології 
SMART-city надає можливість вирішення принципово іншими засобами 
класичних задач урбаністики – забезпечення соціального комфорту, умов 
індивідуального розвитку та належного рівня задоволення побутових потреб 
людини [17]. 

В поєднанні з прогресуючим зростанням кількості міського населення, це 

спричинює не просто постійне збільшення поверховості та висотності забудови 
(на сьогодні найвища споруда в світі – Бурдж-Халифа – знаходиться в м. Дубаї, 
ОАЕ, та має висоту 828 м), а й створення нового типу будівель, які поєднують в 
собі найрізноманітніші функції по вертикальній осі будівлі, а, інколи, всі 
характерні атрибути міського поселення – так звані вертикальні міста [18]. 

Новий вид урбаністики – вертикальна урбаністика – напрям сучасного 
урбаністичного підходу до створення вертикально сформованих полі-
функціональних комплексів, що поєднують об’єкти різного функціонального 
типу по вертикалі або утворюють повноцінне вертикально сформоване місто. 

Висновок. Тенденція невпинного зростання чисельності міського 
населення спрямовує увагу фахівців саме в бік упорядкування розвитку міст, 
особливо великих. Саме урбаністика з усіма її видами та різноманіттям 
виступає наріжним каменем містобудівної діяльності задля досягнення мети 
створення комфортних умов проживання і саморозвитку людини. 
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В статье рассматривается понятие «урбанистика» как современный этап 
развития градостроительной деятельности. Проанализированы особенности 
понятийного аппарата в сфере урбанистики. Приведены существующие и 
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МІСТОБУДІІ ТРАНСФОРМАЦІЇ СЕРЕДМІСТЯ ЛЬВОВА 
ТА ВИНКНЕННЯ ПЕРШИХ ПАСАЖІВ 

Проаналізовано основні етапи трансформації міського середмістя і появу 
перших львівських пасажів. Основною ціллю є визначення особливостей 
пасажів, етапи будівництва пасажів, їх функціональне і предметне 
заповнення, зв'язок розбудови пасажів з соціально-економічними чинниками. 

Ключові слова: Львів, трансформація історичного ядра міста, пасаж 
Андреоллі, пасаж Фрухта, пасаж Клейна, пасаж Ляуфнера, ХІХ ст. 

Актуальність теми. Спостерігаючи за розвитком і відповідними 
трансформаціями міського середмістя Львова постає питання у висвітленні 
передумов появи та розвитку і особливостей ринкових пасажів. Для зазначення 
основних принципів облаштування пасажів необхідно виявити функціонально-
просторові особливості побудови пасажів та їх зв'язок з міським середовищем. 
На початку ХІХ ст. виникнення пасажів пояснювалось не лише в потребі 
утворення безпечних та контрольованих торгових просторів, а швидше у 
відповідності паралельного прогресу реорганізації міського середовища до 
відчутних соціально-побутових змін  в середині суспільства. 

Обговорення питання. Проблемою дослідження історії пасажів, 
еволюцію планувальної структури в цій чи іншій мірі займались: як історики: 
Крип’якевич І. «Історичні проходи по Львову» та Ілько Лемко 1243 вулиці 
Львова 1939-2009 рр. (обидва висвітлювали пасажі як міські провулки, 
вказувались історичні їх назви), Котлобулатова І. «Пасажі Львова» (історичний 
аспект), як мистецтвознавець. В галузі теорії архітектури дана тематика 
зачіпалась в роботах: Ковальчук Х.І. (Особливості архітектури Львова 
наприкінці XVIII - першої половини XIX ст.), Лисенко О.Ю. (Формування та 
збереження архітектури громадських просторів у структурі житлових будинків 
Львова рубежу XIX-XX століть), Могитич Р.І. (Розвиток урбаністичного 
середовища львівського Середмістя у 2 половині XIII - на початку XX століть). 
Загальну характеристику містобудівельних просторів міста окреслив професор, 
доктор архітектури Бевз М.В в роботі «Урбаністичні перетворення центру 
Львова у період кінця ХVІІІ-ХІХ ст.». Історичний дослідник Іван Крип’якевич 
у книзі Історичні проходи по Львову, змалював структуру пасажів в місті та 
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